

纪念杨匏安烈士诞辰128周年

赓续红色血脉 打造珠海红色文化品牌

全面提升杨匏安陈列馆
展陈水平

为赓续红色血脉、传承烈士精神,近日,由香洲区南屏镇党委、镇政府与香洲区社会科学界联合会联合举办的纪念杨匏安烈士诞辰128周年系列活动在烈士故乡南屏镇北山村举行。

作为活动的重要一环,来自我市社科研究领域的多位专家、学者及杨匏安研究会成员应邀出席“学习杨匏安烈士精神研讨会”,大家围绕杨匏安烈士精神的特质,如何更好在新时代传承、弘扬杨匏安烈士精神等话题各抒己见。本报摘编部分专家的精彩发言,与读者分享。



小学师生向杨匏安烈士铜像敬献鲜花(资料图片)。 本报记者 赵梓 摄

杨匏安同志是中国共产党早期著名的理论家和革命活动家、是中国最早的马克思主义传播者之一、华南地区系统宣传马克思主义第一人。在马克思主义传播史上,有着“北李南杨”的说法。杨匏安陈列馆作为广东省及珠海市的党性教育基地,应及时汲取学界研究成果,与时俱进,不断提升展陈水平,充分利用陈列馆开展公共文化服务,发挥社会宣传教育作用。

□吴自涛

“两个结合”“三个务必”“自我革命”是党的二十大报告中的高频词。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出“两个结合”,即坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”,是中国共产党百年奋斗得出的历史经验总结,也是取得百年辉煌成就的密钥,蕴含着丰富而深刻的思想内涵。杨匏安作为有着深厚传统文化素养、横跨新旧时代、著述颇丰的理论家,非常注重优秀传统文化与马克思主义的结合。在最为直接体现其公忠不党和不怕牺牲的《寄小梅》《示难友》两首诗词中,他巧妙引用了传统文化的典故,以古喻今,表明志向。

党的二十大报告要求全党同志“务必敢于斗争、善于斗争”,杨匏安的革命经历很好体现了这一点。他主张对蒋介石进行坚决斗争,称其为滑头仔;在国民党中央组织部,他与陈果夫斗智斗勇。在追查廖仲恺被害案凶手和几次入狱的斗争中,他也用实际行动鲜明表明了自己的革命胆识和智慧。

自我革命是杨匏安作为中国共产党人的一个鲜明品格。在成为马克思主义者的过程中,在翻译西方著作的过程中,在坚定信仰走向牺牲的过程中,都体现得淋漓尽致。

开门办展,发挥文物史料集聚功能,致力于成为国内杨匏安展陈第一馆

作为一名革命活动家,杨匏安从南屏北山出发,东渡日本求学、粤港澳两地任教,投身革命后,足迹遍布粤港澳、武汉、上海、南阳等地;一个报人和文人,著述丰富,在上述地区都有着较为明显的足迹,上述地方也都出版了相关著作和高质量论文。反观作为出生地的北山村,展陈内容却是相对较少。香洲区社科联近几年做了大量的工作,渐渐有了改变,但这种改变还不够。我们还应该加强以下方面的建设:

1. 实施杨匏安文献中心数据库建设。杨匏安著作大部分已实现电子化,建设一个相对完整的数据库,便于开展研究和推介杨匏安的革命精神,更好展示其光辉的一生。鉴于他在党的创建时期和国民革命时期的特殊地位,不少回忆史料和档案资料都有提及,散见于各种早期回忆录,应将其中具有代表性的加以收录。

2. 深入研究杨匏安在北山、南屏、珠海的足迹,完善事迹。

3. 开门办展,联合区域纪念馆,还杨匏安同志完整的立体一生。要与广州杨冢祠旧居、武汉八七会议旧址、上海龙华等实现资源共享。

环环相扣,展陈形式应力求系统沉浸

作为珠海走出的优秀革命者,杨匏安的成长离不开北山、南屏和珠海。展陈上应具有历史延展性,将杨匏安成长放置在香山文化的浸润之中、放置在杨冢优良家风的熏陶之中、放置在北山特殊的风情之中,我们才可以完整看到为什么珠海会出杨匏安这样的革命者。这才是历史唯物主义应有的态度。

多管齐下,打造宣教高地

宣教是陈列馆最基本的公共服务功能。

1. 精心策划“公忠不党”系列党课
应开发和宣讲《杨匏安的初心和践行》《杨匏安的党性与坚守》《杨匏安与反腐倡廉》《杨匏安的家教与家风》《革命者的缝纫机》等系列党课,根据不同人群需要,进行“点菜式”服务、针对性宣讲,走进各级各类学校,为广大党员干部讲述中国共产党为初心使命而诞生、为初心使命而奋斗、为初心使命而接续探索的历史和故事,激发广大党员干部学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,为坚定理想信念找到根基。

2. 深入了解受众需求,推出具有时代特色文创
推出以杨匏安革命事迹、革命精神为主题的集章、笔记本、贴纸、冰箱贴等文创产品。

3. 长期开展讲解志愿活动
长期坚持开展“青少年志愿者”活动,每逢寒暑假吸纳青少年学生到馆参与志愿服务,提高学生综合素质,在实践中加深认知。定期开展“小小讲解员”活动,邀请小学生体验讲解员工作,在锻炼学生的同时进行爱国主义教育。此外利用节日、纪念日等契机,定期举办多种多样的适合青少年的教育活动,编辑出版适合青少年的期刊和书籍等,都可增加对学生群体吸引力和感染力。

4. 开发中小红色研学课程
杨匏安革命事迹、革命精神进课堂最好的方式就是研学。当前这一块还是空白。万山海战等已经在全市范围内征集研学课程设计,应加快开发杨匏安革命事迹、革命精神红色研学课程。(作者系北京师范大学珠海校区副教授)

从“两个结合”视角看杨匏安的精神

□孙艳

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次提出马克思主义中国化的“两个结合”,即坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。随后,“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上系统阐述“两个结合”,进一步强调,“两个结合”是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。回顾历史,从“两个结合”的视角,我们可以清晰地看到,包括杨匏安在内的许多革命先驱所拥有的高尚品格和卓越思想,都闪烁着马克思主义基本原理与中国具体实际、与中华优秀传统文化相结合的光芒。这也从微观层面再次印证了:只有把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题。

杨匏安是中国共产党早期著名的理论家和活动家。他出生于清王朝统治下的黑暗时代,成长在民主革命的动荡年代。生逢乱世,杨匏安的人生正处在近代中国最苦难、最屈辱、最彷徨的时代,他短短35年的人生路经历了清王朝覆灭、辛亥革命、五四运动、中国共产党成立、第一次国共合作、大革命失败等多个重要的国家命运节点,从领导青年学生运动,传播马克思主义,到致力推动国共合作,再到为革命献出生命,其短暂而光辉的一生,处处体现出忧国忧民、大公无私、忠贞不渝的家国情怀,这种情怀后来转变为“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,指

引着他不断探索中华民族救亡图存的道路,终生奋斗,直至牺牲。

“两个结合”培育了杨匏安“以天下为己任”的爱国思想

1896年11月,杨匏安出生于广东省香山县南屏乡北山村(今广东省珠海市香洲区南屏镇北山村)的一个破落的茶商家庭。虽然杨匏安童年丧父,但知书达理、爱好诗词的母亲陈智和心地善良、勤劳淳朴的庶母关秀英给了他良好的教育。受北山杨氏“忠、孝、廉、节”家训和母亲教诲影响,杨匏安自小就熟读文天祥的“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的诗句,对中华优秀传统文化有较强的理解和认同。

儿上学时,杨匏安就读的恭都学堂校训是:“一、立志;二、立诚;三、立品;四、正学;五、明经术;六、攻史学;七、屏外务;八、戒虚声;九、正文体;十、习书法。”从杨匏安一生的行为准则来看,在恭都学堂所受的教育对他影响极深,他奋发苦读,不但成绩优异,而且参与了叔公杨应麟组织的抗议葡萄牙殖民当局侵略行径的爱国行动,首次在行动上体现出了保家卫国的思想。

1910年,杨匏安考上著名的广东高等学堂附中。这所学校的前身是广雅书院,由张之洞于1888年创建,取名“广雅”,意为培养学识渊博、品行端正的人才,在这里就读期间,杨匏安对中西文化广泛博闻,在国学思想上,受师友影响,培养了清高脱俗的高尚情操;在新思潮上,广泛接触各种学说,对各种社会思潮逐渐产生了兴趣。后来,他又东渡日本,在日本初步接触到社会主义理论。应该说,这时的杨匏安已经初步形成了自己的思想理念和道德规范。

五四运动后,杨匏安在苦苦寻求救亡之路时接触到马克思主义,于1919年11月11日至12月4日,连续发表《马克思主义——一种科学的社会主义》文章,

成为中国华南地区系统传播马克思主义的第一人,史称“北李南杨”。自此,他的家国情怀以共产主义者的形态呈现出来,并在马克思主义基本原理与中国实践相结合的思想中逐渐趋于成熟。

“两个结合”形成了杨匏安大公无私的奉献精神

“公忠不党”是杨匏安的座右铭和他一生的写照。自从加入中国共产党,杨匏安就将自己的全部生命奉献给党和人民的事业,无论党安排他做什么工作,他都以党和人民的利益为重,公而忘私,服从大局,出色地完成工作。作为最早的中国共产党员,他从事过工农运动、青年工作、组织工作、地下工作等,既曾身居高位,也曾受到排挤,但无论顺境还是逆境,他从设计较过个人得失,始终以党和人民的事业为重,为党分忧、为国竭力、为民尽责。

国共合作时期,杨匏安曾是国民党中央九大常委之一,担任过国民党中央组织部秘书、代理部长等重要职务,同时也是中共广东区委负责人之一,他不但毫无私心,还将自己的绝大部分薪水作为党费交给党组织,自己过着清贫的生活。大革命失败以后,杨匏安被指责犯了“机会主义”错误,受到严厉的党内处分,另一方面,又被国民党通缉,但他丝毫没有怨言,服从中央的安排,先后到上海、南洋等地执行任务,并且丝毫没有消沉,抓紧时间编译和撰写了以唯物史观为指导的《西洋史要》《地租论》两部著作。在南洋期间,更是借《寄小梅》书写出“归意能无动?公忠不党”的传世诗作。在生命的最后时刻,杨匏安早已把自己的生死置之度外,他思考的最后一个问题不是自己的得失和安危,而是尽力鼓励狱友坚持气节,斗争到底。杨匏安以极为广阔的革命胸怀和深厚的革命情谊写下《示难友》一诗。诗云:“慷慨登车去,相期一节

全。残生无可恋,大敌正当前。知止穷张俭,迟行笑褚渊。从兹分手别,对镜莫凄然。”

“两个结合”造就了杨匏安忠贞不渝的高尚品格

救国济世是杨匏安一生奋斗的力量源泉和精神支柱。他始终将自己的生命紧紧地与国家兴亡联系在一起,对祖国、对人民、对党的事业忠贞不渝、矢志不移,真正做到了“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”。

在上海工作期间,身处白色恐怖之下,杨匏安的生活不仅贫困,而且十分危险。他的全家都住在党的机关里,有时甚至分散在好几处,而且经常搬家。但全家都不辞艰苦,不顾危险地以各种方式为党工作。1931年杨匏安最后一次入狱,更是蔑视利诱,视死如归,用生命维护自己以共产主义救中国的革命理想和崇高气节,最后舍生取义。

正如习近平总书记所阐述的那样:尽管马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但中华优秀传统文化中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等,同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。相互契合才能有机结合,在党的历史上,众多与杨匏安一样的共产党人所具备的高尚品格都是在马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的共同影响下,在马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的革命斗争中形成的。这份独属于中国革命者的璀璨瑰宝,激励着一代又一代的中国人为了实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗前行,也必将在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的新征程上铸就新的辉煌。

(作者系珠海市委党史研究室宣教科科长)

学习杨匏安烈士精神,走好新时代长征路

□叶少苏

习近平总书记指出,不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。杨匏安是中国共产党早期优秀的理论家和杰出的活动家之一,是珠海这块热土上成长起来的忠诚的共产主义战士。在其短暂的一生中,其言行充分彰显了共产党员的先进性。

当前,学习和继承杨匏安为坚守初心、践行使命而不懈奋斗的精神,我们在新时代的长征路上悟思想、办实事、开

新局,具有重大的现实意义。

一是坚定理想信念之心。习近平总书记强调,理论上清醒,政治上才能坚定。坚定的理想信念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上,建立在对历史规律的深刻把握之上。杨匏安之所以能够做到历经挫折初心不改,首要原因就是他对马克思主义有着深刻理解和认同,并在此基础上通过把握历史发展规律,实现个人的理想信念与历史发展规律相统一。

杨匏安是自觉加强马克思主义理论修养的典范,他在传播马克思主义上的卓越贡献与他深厚的马克思主义理论修养是分不开的,与他勇于投身大革命

实践、经受革命洗礼分不开的。理想信念是思想和行动的“总开关”,杨匏安的革命事迹告诉我们,只有理想信念坚定,才能在各种思潮的冲击下不动摇,才能在纷繁复杂的生活不迷茫,才能抵御形形色色的诱惑。广大党员要像杨匏安那样,主动学习马克思主义基本原理,做乐学善思的表率,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是永葆忠诚担当之心。对党和人民绝对忠诚,是共产党员的首要政治要求和根本政治品格。1931年7月,杨匏安因叛徒告密而被国民党逮捕。面对敌人的严刑拷打,杨匏安坦然说道:“我从参加革命起,早就置生死于度外,死可

以,变节不行!”为了理想信念,杨匏安不仅说到了也真正做到了。

三是革命先烈的铮铮铁骨和大公无私的崇高品格,是一切信仰马克思主义、立志为中华民族伟大复兴而献身的共产党人学习的楷模。启航新征程,我们要弘扬杨匏安“公忠不党”的高尚情怀,筑牢对党的忠诚之心。任何时候,任何情况下,党的领导干部在政治上都要站得稳、靠得住,对党忠诚老实、与党中央同心同德,听党指挥、为党尽责。

杨匏安对真理的矢志追求,对革命事业的忘我牺牲精神和公忠不党的家国情怀,永远值得我们学习。

(作者单位:香洲区社科联)